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Amerikai Nemzetőr.
I Előfizetési árak:

Helyben negyedévre 8 
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pengő.

Irta; Dr. Vdkiir P. Artúr,
Darám i Kálmán miniszterelnökségi 

államtitkár szívességéből egy sárgára 
fakult újsághoz jutottam, amelynek be­
szédes betűit, sorait, oldalait vizsgái­
éivá, úgy érzem, mintha a negyven - 
három év alatt, amely átviharzott az 
Amerikai Nemzetőr feje fölött, azokban 
a viharokban a magyar nemzet mai 
élete sűrűsödnék össze. Vihar egy po­
hár vízben ; mull, jelen, jövő a New- 
Yorkban 1887. február 26-án megje­
lent Amerikai Nemzetőr hasábjain Az 
Amerikai Nemzetőrt akkoron Erdélyi 
Sz. Gusztáv szerkesztette s 1887-ben 
már IV. évfolyamát irta. Sok kis és 
nagy nemzetnek voltak fiai már akkor 
kint Amerikában, de úgy, mint most 
is, kevés nemzet fiai láttak hozzá a 
szervezkedéshez s kevesen csináltak 
hazájuk nyelvén újságot úgy, mint a 
magyarok. Az Amerikai Nemzetőr út­
törője volt a későbbi amerikai magyar 
hirlapirásnak s a nyomdokában járó 
Amerikai Magyar Népszava, vagy a 
Szabadság, csak évek múlva indították 
útra az uj hazában a nyomtatott ma 
gyár betűt.

Ma, az Északamerikai Egyesült Ál­
lamokban kél napilap és közei 80 he­
tenként egyszer-kétszer háromszor meg 
jelenő magyar lap látja el az amerikai 
magyarok szellemi szükségletét Az 
Amerikai Nemzetőr hűséggel Amerika 
nagy fia iránt, vezető helyen Washing­
ton születésnapjáról ir s a február27-i 
évforduló alkalmával megállapítja, hogy 
„halhatatlan érdemeiért nemzete ői a 
haza atyjának nevezi, a maga ratö-ő 
ifjúság őt mintaképül tekinti “ A vez t- 
cikk végén a magyar büszkeség csen 
dűl ki a sorokból s azzal végzi: „Was 
hington volt az Egyesült Államok si 
kert aratott Kossuth Lajos a “ A má­
sodik közlemény cime: „Népieket ■ “ i 
Csodás víziója a múltnak, a jelen m g | 
próbáltatásai felé. Átadom a szót az ! 
Amerikai Nemzetőrnek: „Most azon­
ban egy uj kolónia keletkezik m >gyar- 
honban. A népfelkelők tábora. A 19 
éves ifjútól kezdve a 45 50 éves fér­
fiúig, kinek ép tagja van, fegyvert kap 
kezébe. A magyar ifjú fellelkesül, ha 
a trombita harsog és a dob pereg; a 
magyar férfiú szive feszül, ha előtte 
leng a háromszinű zászló, toporzékol 
a netnesvérű mén és szól az ágyú 
bömbölő hangja.“

Már szervezik a népfelkelést! Kijött 
az ukáz, amely felhívja a hon gyer­
mekeit, kik a belterületet védeni és 
saját tűzhelyük őrei tartoznak lenni: 
minél előbb iratkozzanak be a nép­
felkelők közé.

Jól tette a kormány, helyesen csele­
kedett a képviselőház, hogy a népfel­
kelés eszméjét elfogadta Szükséges, 
hogy mindenképen nőjünk és erősöd­
jünk; minden ember, ki a magyarföl­
det nevezi hazájának katona legyen 
és alkalmat nyerjen megvédeni azt, 
amit őseink oly sok dicső csatában 
kivívtak: a szabadságot és független- j 
séget.

Á katona-nép erős nemzetet nevel, j 
A hazának igaz védő kell I S a nép- ! 
felkelők, kiknek minden egyes tagja 
a népből álland, ha kell, életük vére árán 
megvédik azt a helyet, ahol bölcsőjük 
ringott. U| nap virrad a magyar nem­
zetre! A népfelkelők uj fényi hoznak 
magyarhonra.

Negyvenhárom évvel ezelőtt Ameri­
kában meglátták a jelent, negyvenhá­
rom évvel ezelőtt Amerikában hirdet­

ték már az amerikai magyar nemzet­
őrök: „A magyar nép megvédi a hont, 
hol bölcsője ringott, mert uj napnak 
kell virradnia a magyar nemzetre »

Az Amerikai Nemzetőr egyik rovata 
„Amerikai mulatságos magyaros szí­
nezettel“ címmel számol be a „Del- 
moniko“ termeiben a Samaritan Home 
javára rendezett magyar estélyről. így 
számol be a tudósító: „A terembe 
lépve, a bejárattal szemben egy pusz­
tai csárda zsúpfedelű tetőzete alatt volt 
Balázs Kálmán kitűnő zenekarával s a 
lüstösképű jó fiuk ugyancsak húzták a 
vigabbnál vigabb, majd andalgó és 
szomorú magyar nótákat. A díszes 
nagyközönség gyönyörködve hallgatta 

■’» fülbemászó, szivetátjáró hangokat és 
elragadtatással beszéltek a magyar ze­
néről és mindenről, ami magyar.

A terem magyar és amerikai zász­
lókkal volt ellepve; a zsuposfedvlű 
magyar csárda valódi magyaros fel­
írásokkal kicifrázva, szőlővel volt be- 
futtatv 1 és a tetőn két nemzeti zászló 
közölt Magyarország címere diszlett.“ 

A hazai hírek Fejérváry Géza hon-e 
védelmi miniszter Bécsbe hivatásáról 
számolnak he s arról, hogy Tisza Kál­
mán is felmegy egy napra a király­
hoz. Meg hogy H lynald Lajos kalocsai 
bíboroséfsek elrendelte, hogy egyház­
megye)® területén egyházi szerelvények 
és tanszerek a belföldi piacokról sze­
reztessenek be. Tovább Szemnecz Emilt 
a verhovai Csángó ügyében a bíróság 
megsértéséért Sárkány József tanács­
elnök két hónapi fogságra és 100 fo 
tint pénzbírságra, be nem hajihatás 
esetén további tiz n ipi elzárásra ítélte. 
Tovább a Hazai hírek Kolozsvárról, 
Máramarosszigeiről, Kassáról, Aradról,' 
Marosvásárhelyről, Nagyváradról hoz-’ 
mik hazai tudósításokat A New Yorki 
Hírek beszámolnak, hogy a Pulmann 
Piaca Car Co. elhatározta, hogy vas­
úti kocsijaiban a ketnencéveli fűtést 
beszünteti, a hálókocsikban pedig va­
lami más fűtési módot fog alkalmazni. 
Más helyen a népszámlálásról ad je­
lentést, ahol NewYorknak még csak 
I 250,000 lakosa volt s hírül adja, 
hogy a világ leggyorsabb vonata Lon­
donból G asgowha óránként 50 60 km 
sebességgel „száguld.“

Mindennél kedvesebb azonban a 
hirdetési rész, ahol az Amerikai Nem­
zetőr mindenütt a magyar címerrel a 
homlokán, akárcsak itthon a cs és 
kir. udv. szállító, hirdette a magyar 
törkölyt, a székes tu tót, a szegedi ró­
zsapaprikát, a budapesti szalámit és a 
tokaji magyar bort. Most, az Ur 1931 ik 
esztendejében a prohibicló, alkohol- 
ellenes világában el sem hinnék az em 
berek, hogy 1887-ben az Amerikai 
Nemzetőr igy hirdette a magyar bort 
New-Yorkban „Budapestről, a m. kir. 
országos központi mintapincéből im­
portált leüvegelt borok ügynöksége."

„A m. kir. mintapince, mely 1882. 
február Ivén alapitlatoti s a földmüv. 
ipar. keresk. minisztérium felügyelete 
alatt áll, Magyarország legjobb orter- 
melő vidékeiről, közvetlenül a terme­
lőktől kapja a borokat, melyek hivata­
los felügyelet alatt huzalnak üvegekbe.
A mintapince csak üvegekben bocsátja 
a borokat áruba, melyeknek nyaka kö­
rül a minlapince védjegye s a dugó 
felett a magyar korona látható, ami 
által bárminemű hamisítás meg van 
gátolva. E borraktári az itteni kormány,

valamint kiváló orvosi tekintélyek és 
több szakférfiú által ellenőrizteti a ma- : 
gyár kormány.

Másik hirdetés meg magyar csikóst 
ábrázolva, igy szól a magyar borról : 
Mayer A. D. magyar borszállító Broad- : 

: way 526 New-York Ajánlja asztali és 
I csemegeborait. U m.; tokaji, rusz,; j 
I magyarádi, somlai, budai, rizling, vő I 
I fős egri, villányi, karlovici, ruszti é^ 

ménesi aszuboiok, magyar pezsgő' 
szilvalé, törkölypálinka, úgy Magyaror­

szág hírneves forrásaiból való ásvány­
vizekkel bőven felszerelt raktárát 

A magyar lelkekból mostanában fel­
felcsendül valami kereső, kesergő váró 
szó, a világba szétszéledt magyarok 
felé. Ez a kiásott, fakult amerikai Írás, 
ez a fél évszázados nyelven, félévszá­
zados múltról regélő Amerikai Nem­
zetőr minden betűjében, sorában naiv- 
ságában, ősi erejében a magyar élni - 
akarást és az egyetemes magyar nem­
zet feltámadását hirdeti.

Emlékezés Tóth Kálmánra.
A kisdiák kor boldog idejébe vezet­

nek vissza emlékeim, ha felidézem ma­
gam elé Tóth Kálmán alakját. Az ün­
nepelt költő, Baja város képviselője ! 
Milyen áhítattal néztük mi kis diákok 
az egyetlen élő költőt, akit saját sze­
münkkel láthattunk végig menni Baja 
utcáin. És képviselőválasztás idején 
milyen büszkén tűztük kalapunk mellé 
Tóth Kálmán korleslollát, mert hiszen 
természetes, hogy negyvennyolcasok 
voltunk.

Engem még kedves, személyes em­
lékek is kötnek Tóth Kálmánhoz. Az 
orosz-török háború idején 1877 ben a 
gimnázium IV —V osztályába jártunk. 
Akkor még kir kát. gimnázium volt (a 
ciszterci rend 1879-ben vette ál) Bándl 
János igazgatása alatt. Gyermeki lelke­
sedésünk egész naivságával vonzód­
tunk a tőrök nemzethez: mély tokon- 
érzésse! lestük győzelmeiket és óhaj­
tottuk, hogy leverjék az orosz zsarno­
kot. Az V. osztályba jártunk. Egy nap 
azt olvastam az újságban, hogy Abdul 
Hamid szultánnak születésnapja van. 
Oraközben fölmerült a terv, hogy küld­
jünk a szultánnak üdvözlő sürgönyt. 
Nem sokat gondolkoztunk, összeadtuk 
zsebpénzünket, megfogalmaztuk a sür­
gönyt és feladtuk a bajai gimnázium 
ötödik osztálya aláírással. Izgatott kí­
váncsisággal vári tik, lesz-e rá valami 
felelet. Egy napon aztán jött a pedel­
lus az osztályba azzal az izeneitel, 
hogy menjek fel Bándl igazgató úrhoz 
az igazgatói irodába, Nem kis izgalmat 
okozott a parancs. Az igazgató ur 
szigorúan megkérdezte, hogy mi küld­
tük- e a sürgönyt a szultánnak. Meg­
mondtam, hogy igen és hogy közös 
elhatározással, közös költségen üdvö­
zöltük a szultánt. Erre a szokásos igaz­
gatói megrovás következett: a diák 
tanuljon és ne avatkozzék a felnőttek 
dolgába, ne foglalkozzék politikával. 
Ezúttal nem lesz komoly következménye 
a dolognak, de máskor — stb. sib. j 
Leforrázva mentem vissza az osztályba, i 
mert gyermeki lelkünk nem értette meg, j 
mi hiba van abban, ha hazafias lelke- | 
sedésből üdvözöljük a magyarok barát- I 
ját, a török szultánt. Egy kis vigaszta­
lással szolgált nekünk az a hir, hogy 
Bándl igazgató ur jubileumán Baján 
volt Tóth Kálmán is és ö tudóit a 
sürgöny történetéről.

Már belenyugodtunk volna a történ­
tekbe, ha egy újabb esemény fel nem 
kavarja lelkünket A „Magyarország 
és a Nagyvilág" c. képes hetilap 
(szerkesztette Ágai Adolf) nov. 4-iki 
számában nagy megütközésünkre ezt a 
hirt olvastuk :

„(Egy üdvözlő távirat története.)“ 
Nemrégiben a „bajai fiatalság" alá­

írásával egy üdvözlő) táviratot küldtek 
Bajáról Abdul Hamid szultánnak Kon- 
stantinápolyba. A szultánt annyira meg­
hatotta a magyar rokonszenv eme újabb 
nyilvánttlása, hogy táviratilag meghagyta 
a budapesti török konzulnak, miszerint

a konzulátustól személyesen ránduljon 
le valaki Bajára s köszönje meg nevé­
ben a figyelmei. A konzulátus megke­
reste Tóth Kálmán bajai képviselőt, 
hogy adná tudtára a „bajai fiatalság­
nak a legmagasabb elismerést. Baján, 
azonban mftsem tudtak a táviratról, 
hanem kiderült, hogy két zsidó iskolás 
ftu saját megtakarított filléreiből küldte 
el a táviratot s titokban saját jószán­
tukból üdvözölték a szultánt."

Rendkívül felháborított bennünket ez 
az újsághír Akkor még nem értettük, 
hogy hogyan lehet újságban elferdíteni 
az igazságot. (Ma már tudom, hogy 
lehet) Mivel Tóth Kálmán ismerte a 
sürgöny történetét, elhatároztam, hogy 

, levélben fordulok hozzá és megkérem, 
í irja meg valamelyik budapesti lapban 

a sürgöny igaz történetét. Természete­
sen azt hitlem, hogy nincs fontosabb 
dolog a világon, mint feltárni az or­
szág közönsége előtt a mi sürgönyünk 
történetét és elégtételt adni a megsér­
tett igazságnak. Néhány nap múlva 
megjött Tóth Kálmán válasza. (A leve­
let ma is kegyelettel őrzöm.)

A levél így szól:
nÉn azokat az apró megjegyzése­

ket nem tartom olyanoknak, a me­
lyekért polémiát kellene kezdeni.

Viszont megjegyzem azt, hogy a 
consttlálus épen nem tudta azt, hogy 
az egészet a bajai gymnásium 5 ik 
osztálya csinálta, nekem a consul 
úgy adta elő a dolgot, hogy az „a 
bajai lyceumtól" eredt Épen ez volt 

I az oka, hogy én azt hittem, hogy a 
szultáni kabinet telegrammja más 
valami városba volt intézve, mert 

I Baján nincs lyceum s azt hittem,
I hogy telegramm-hlba az egész.

Most Baján létemkor értesültem az 
j egész dolog mibenlétéről s Ont,kért,
I az ötödik osztályért poharat emeltem 

Bándl ur jubileumán, a mit a jelen- 
i voltak szívből viszonoztak s a hatás 

alatt a törők sebesülteknek 111 ftot 
adlak össze.

Én a consul urnák a pénzt átad­
tam s az egészről értesitetlem őt — 
mit ő megnyugvással és öröme »! 
fogadott.

Ennek a dolognak tehát vége vat, 
s nekem a genezis előadására nyil­
vánosan bajos volna visszatérnem.

Nem is bánthatja önöket amaz 
obseurus lap megjegyzése s öntuda­
tuk ezt bátran megvetheti.

Ha azonban önök akarnak vala­
mely lapban nyilatkozni, ezt én ter­
mészetesen nem akadályozhatom, bár 
— Ismétlem — hogy ily nyilatkozat 
fölösleges lenne.

Fogadja ön, úgy derék osztályos 
társai is fogadják kézszoritásomat

TÓTH KÁLMÁN.* 
Nagy örömmel töltötte el az egész 

osztályt ez a levél s megnyugodtunk 
abban, amit Tóth Kálmán ajánlott.
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Csak az bántott még bennünket, hogy 
Bándl igazgató ur az igazgatói irodá­
ban nem tett arról említést, hogy Tóth 
Kálmán felköszöntötte az osztályt és 
hogy e felköszöntő hatása alatt gyűlt 
össze az összeg a török sebesülteknek.

A sürgöny története evvel véget ért 
s Tóth Kálmán egyénisége ezután még 
jobban szivemhez nőtt. Ott élt ekkor 
Baján egy Szent Antal-utcai mai kis 
házban legidősebb nénje, özv. Szücsné 
Tóth Etelka. Mint felsőosztályos diák 
gyakran felkerestem a kedves matrónát 
s elbeszélgettünk az ő büszkeségéről, 
Kálmánról. Tóth Kálmán halála után 
(1881-ben) mint nyolcadosztályos diákra

A városháza sokszorosító üzemében a 
levéltári hivatali helyiségek mellett most 
készítik az 1932 évi országgyűlési kép­
viselőválasztók névjegyzékének tervezetét 
o város Adréma gépén. A lemerek szor ­
tírozása s a változásoknak megfelelő 
átalakítása oly nagy munkát jelent a 
főjegyzői hivatalnak, hogy ezen a mun­
kán három városi segédhivatali munka­
erő reggel hat órától éjjel 12 óráig 
felváltva, de állandóan dolgozik. Ez a 
munka azért folyik oly lázas buzgalom­
mal, mert azt akarják, hogy záros ha­
táridőn belül fel tudják terjeszteni az 
országos bűnügyi nyilvántartónak a név­
jegyzék-tervezetet, de előreláthatólag nem 
fognak tudni elkészülni vele március 
31-tg, amely időpontig kell a törvény 
értelmében felküldeni a névjegyzék ter­
vezetett a üünügyt Nyilvántartónak

A városi törvényhatósági bizottság 
csütörtök délután tartotta ez évi máso­
dik rendes közgyűlését Bisztrai Balku 
Gyula főispán elnöklete alatt. Feltűnő 
volt, hogy már a közgyűlés megkezdé­
se előtt nagy csoportokban vonultak 
fel a bizottsági tagok. A várospolitikai 
rejtelmek benfentesei rögtön tudták, 
hogy kényes kérdések kerülnek a köz­
gyűlés elé s hogy ez a nagy felvonu­
lás a zeneiskola építkezési ügye miatt 
van.

Fél 4 felé járt az idő, amikor a fő­
ispán megnyitotta a közgyűlést. A te­
rem padsorai pillanatok alatt megtel­
tek. A népes mezőnyökkel szemben ál­
lott az üres karzat, amelyen alig lézen­
gett valaki. Később a karzat is kapott 
elegendő érdeklődői, akik nagy figye­
lemmel hallgatták végig, miként alakul 
ki a városi közélet a törvényhatósági 
fórumon.

Ezen a közgyűlésen először jelentek 
meg a kiesett volt virilis városatyák 
helyett behívott póttagok és pedig 
Denneberg Jenő kereskedő, dr. Reiner 
Antal ügyvéd és Pestalics András sza 
tócs és korcsmáros. Dr. Madarász La­
jos ugyan a tárgysorozat 10 ik pontja­
ként úgy referálta, hogy a kiesett leg­
több adófizető rendes tagok helyett a 
soronlévő póttagok behívására megtör­
ténik az intézkedés, de a 3 uj rendes 
tag már meg is jelent az ülésen, sőt

„Népjóléti intézményeink közül ma 
a Napközi Otthon fenntartása vonja 
magára különösképpen a figyelmet. Ez 
az intézményünk a téli Ínséges időszak 
nyomasztó hatása alatt eltért eredeti 
rendeltetésétől s nem csupán azt a 
célt szolgálta, amely célból létesült, 
hogy t. i, a több gyermekes szülők 
munkába mehetését tegye lehetővé az­
által, hogy a szülők napközi távolléte 
alatt gyermekeik biztonságos elhelye­
zéséről gondoskodjék, de befogadni 
volt kénytelen azoknak a munkanélküli 
családoknak a gyermekeit is, akik a 
napközi felügyeletet elláthatták volna 
ugyan gyermekeik felett, viszont a min­
dennapi kenyeret nem biztosíthatták 
részükre.

s az önképzőkör szorgalmasan működő 
tagjára bízták, hogy az évvégi záróülé­
sen én mondjak róla emlékbeszédet. 
Ekkor még gyakrabban kerestem fel 
Tóth Etelkát s a fiókokból előkerültek 
ifjúkori kiadatlan költeményei, melyek 
később megjelentek a szoborleleplezés 

I alkalmával kiadott Tóth Kálmám em- 
1 lékalbumban.

ötven év távolából gondolok vissza 
I Baja város szép ünnepén diákkorom 
1 kedves napjaira s ezek az emlékek 
: igy szövődnek össze a kegyelettel 

Tóth Kálmán költő és emberi egyé- 
' nisége iránt.

Balassa József.

képtelenek.
Ennek természetes következménye az 

leit, hogy költségvetési fedezetünk idő 
előtt már az év első felében kimerül, 
az intézmény fenntartható nem lesz ép- 

, pen abban az időben, amikor a mun­
kák megindultával erre a legnagyobb 
szükség lesz, ha ezen az állapoton nem 
változtatunk.

Ez okból a küszöbön levő tavaszi 
munkálatok megindulásával, a munka- 
alkalmak nyílásával, hogy a Napközi 
Otthon megmenthető és fenntartható 
legyen, — létszámát le fogjuk építeni 
a megengedett keretekig és elsősorban 
csak a fizetőképes hozzátartozók gyer­
mekeit tartjuk benn,

Ennek az intézkedésnek szükséges­
sége mellett szól háztartásunk állásá­
ról szóló jelentés is.

Az 1930 évi zárószámadás munká- 
í lata befejezéshez közeledik s az előirt 
j határidőn belül a közgyűlés elé fog 
! terjesztetni, az eddigi nyers adatokból 
; megállapítható, hogy a bevételek a ne­

héz gazdasági helyzet miatt az előirány- 
j zattal szemben nagymértékben vissza- 
I estek, viszont a kiadásokat éppen a 

munkanélküliségre való tekintettel 
ugyanolyan mértékben apasztani nem 
lehetett s igy a múlt év kezelése mint­
egy 30 000 pengővel passzív, mely 
hiányt a bevételi hátralékokból sikerült 
fedezni.

Készül a jövő évi választók névjegyzék-tervezete, 
amiből egy példányt felküldenek az országos 

bűnügyi nyilvántartónak.
Érdekes, hogy a törvény úgy intézkedik, 
hogy csak a városok országgyűlési kép­
viselőválasztó névjegyzék tervezeteit kell 
felterjeszteni a bűnügyi nyilvántartónak, 
míg a vármegyék névjegyzék tervezeteit 
nem.

Baja városa a nagy munka mellett 
is azért nem lúd március 31-ig elké­
szülni a névjegyzék-tervezettel, mert az 
általános népszámlással kapcsolatban 
az idén írták össze hivatalból Ismét min­
den öt évben az országgyűlést képviselő 
választókat s igy a mull évi választók 
számával szemben ez erősen emelkedett 
s azonkívül a kormány intézkedésére már 
előre számbavették a következő összeí­
rások miatt és névjegyzékbe foglalták 
a \8 24 éves férfiakat, valamint a 24 30 
éves nőket is, ami ugyancsak nagy mun­
kát jelent a városi főjegyzőt hivatalnak

A városi közgyűlésen vita fejlődött ki amiatt, 
hogy a város azt a rendszert vezeti be ezután, 
hogy a Qyermeknapközi Otthonban minden ott 

elhelyezeti gyermek után fizetni kell.
szavaztak is a névszerinti szavazás 
során .. .

A közgyűlés első pontja volt a pol­
gármesteri jelentés, amelyet dr. Mada­
rász Lajos aljegyző olvasott fel. A pol­
gármesteri jelenlésre még visszatérünk 
s részletesen fogjuk ismertetni. Alább 
csak az egyik részre térünk ki, mert a 
jelentés vitája során ehhez szóltak 
hozzá

Ez a magyarázata annak, hogy a 30 
gyermekre méretezett intézmény ma is 
54 gyermeknek nyújt oltalmat és egész­
séges kosztol, még pedig a legnagyobb 
részben díjtalanul, mert szüleik a 20-30 
filléres napi ellátási dijak fizetésére Is

Vlgyázatl
Csak 1, 4 és 10 darabos eredeti 

csomagolásban fogadja el a

dapmol
hashajtót minden csomagon 
DAR MÓL FELÍRÁSSAL

Csak gyógyszertárakban kapható.

Utánzatoka
és más csomagolást

utasítson vissza I

Az 1931 évi költségvetést a belügy­
minisztérium csekély változtatással jó­
váhagyta. Igy az éjjeli távbeszélő elő­
fizetési dijak hiteiét 4320 pengőről 

; 3600 pengőre mérsékelte, a lovak élel­
mezési hitelét 2500 pengővel leszállí­
totta, a szikvizadó bevételét 2000 pen­
gővel felemelte, továbbá egy pár ki­
sebb hitel megszorítást eszközölt. Ezen 
változtatások indokolatlanok lévén, fel- 
terjesztéssel éltünk a belügyminisz­
terhez.“

A polgármesteri jelentésnek ezen ré- 
i széhez, valamint az indokoláshoz Ba- 
i bics József szólt hozzá. Azt fejtegette, 

hogy a Napközi Otthont nem leépíteni

kell, hanem még jobban kiépíteni azt, 
hogy minél több gyermeket lehessen 
a Napközi Otthonban elhelyezni. Sze­
rinte a városnak ezen álláspontját re­
vízió alá kellene vennie.

Miután a polgármesteri jelentéshez 
több felszólalás nem hangzott el, azért 
arra azonnal válaszolt dr. Vojnics Fe­
renc polgármester. Utalt arra, hogy a 
költségvetési hitel kimerült, fedezet 
nincs s igy a városnak kell gondos­
kodni az intézmény rentábilis formában 
való fenntartásáról. A polgármester 
szerint igazságos az, hogy az az anya, 
akinek gyermekére a Napközi Otthon­
ban vigyáznak, mig ő kereset után jár, 
— adjon is valamit a keresetéből a 
Napközi Otthon fenntartására. Ezt a 
rendszert már csak azért is be kell ve­
zetni, mert különben igazságtalanság 
éleződik ki más városrészek szegény­
lakosságával szemben, ahol nincs Nap­
közi Otthon. A várost az a szociális 
szempont vezette már a múltban is, 
hogy egy bizonyos mennyiség — ta­
lán 15 20 százalék ne fizessen semmit, 
már t. i. azok, akik a legszegényeb­
bek, legtöbb gyermekük van és nincs 
keresetük: evvel a rendszerrel azon­
ban szakítani kellett, mert ez odaveze­
tett, hogy senkisem fizetett s ezért me­
rült ki olyan hamar a Napközi Otthon 
alapja.

A polgármester válasza után a köz­
gyűlés elfogadta a polgármesteri jelen­
tést.

Visszaemlékezések a költőre és 
családjára.
Irta: Pálóczi Edgár.

Régi emlékeket: nemzedékről-nem­
zedékre szállott emlékeket vetek Üt 
papírra Baja város legnagyobb fiá ■ 
nak centenáriuma alkalmából, hogy 
csokorba kötve letegyem őket Tóth 
Kálmán szobrának talapzatára.

Nagyatyám 1831-től 1869-ig mint 
rajzmester működött a Bácskában és 
Bánságban. 1837-ben befejezte Almási 
Rudics József „Fő Ispáni helytartó és 
helytartósági tanácsos“ fiainak művé­
szeti kiképzését (az egyik jeles műba­
rát lett később), Zomborba ment s ott 
a kiváltságos kereskedelmi testület meg­
bízásából fölállította az első kereske­
delmi szakiskolák egyikét, amelyet 
1841-ig vezetett. Egy év múltával ke­
rült nemes Baja városába mint „rajz­
mester és calligraphic.“ Itt a Bácska 
élénk szellemű városában a legelőke­
lőbb családok fiainak lelkében éleszt­
gette a művészi érzéket és meglátást, 
nevelt a szépért lelkesedő nemzedéket. 

I Igy került hozzá 1843 ban tanítvány­
ként az akkor 13 éves Tóth Kálmán, 

j akinek gondos nevelésére jóságos, de 
I igen szigorú apja nagy súlyt fektetett, 
j Egy évig volt Tóth Kálmán nagyatyám 
I tanítványa. Nagyatyám világlátott, több 
j nyelvet beszélő, vérbeli művésziélek 
I Volt s nagy lelkesedéssel szállt síkra 

minden szépért, nemesért s igazért 
Hogy 1 óth Kálmán később azzá lett, 
amiért ma büszkeséggel tekintünk fel 
szobrára, abban talán egy porszemnyi 
része nagyatyámnak is volt, akinek 
Bodrogi Lajos, a bajai születésű finom 
tollú szépiró és Shakespeare-kulató 
„Emberek és árnyékok“ c. bajai tárgyú 
rajzgyüjteményében emelt örök emlé­
ket.

i I óth Kálmán élte végéig hálásan 
emlékezett vissza nagy.ilyámra, mivel 
nemcsak a művészetben volt tanítvá­
nya, hanem nagyatyám kölcsönkönyv- 
tára (az első ilyen Bácskában) sokfé­
leképpen hatott fogékony szellemére. 
Atyámat később 6 lelkesítette először 
Írásra és az ő hatása alatt lett atyám

a Petőfi-kultusznak egyik legtevéke­
nyebb munkása. Ennek szellemében a 
bajai Tóth-curia lelkesedésével kereste 
fel 1871-ben Duchinszka Pruszakowa 
Sewerina asszonyt, a kiváló lengyel 
iió- és költőnőt, Petőfi „Jánosvitéz“-ének 
első lengyel fordítóját, majd a 80 as 
években Cassone Guiseppe-t, a szicí­
liai költőiskola fejét, a magyar költő­
király zseniális olasz fordítóját Noto- 
ban, Szicíliában, valamint Öhman Vik­
tor Ernáiméit, a magyar Tirotheusz 
svéd fordítóját a Hjelmai tó partján 
fekvő csendes örebrói kertészlakban, 
Lottenkrämer bárónőt pedig Stockholm­
ban. — Ilyen lelkesedést tudott ébresz­
teni Tóth Kálmán a magyar Géniusz 
iránt azokban, akiket nemes szive 
egész melegével szeretett.

A 60-as évek derekán családom még 
egy másik érdekes kapcsolatba is ke­
rült Tóth Kálmán családjával, illetve 
szüleivel.

A budai Tabánban egy csendes kis 
házikó álmodozik a királyi palota lá­
bánál rég letűnt időkről. Régi eperfás 
udvarával (a tabáni festők kedvelt mo­
tívuma) annyira emlékeztet a régi Baja 
házaira. Ott él öreg nagynéném, újhe­
lyi Újhelyi Sándorné, született Stern 
Eszter Szüleié voltak a múlt század de­
rekán a bajai Dunán a legszebb vízi­
malmok s ott laktak Tóth Kálmán szü­
leinek házában. Nagynéném családja 
és a Tóth-család között meleg barát­
ság fejlődött ki az évek során. A költő 
szülei valósággal becézték a kis Esz­
tert (ma galambősz matróna) s a költő 
anyjának betegágya mellett naponként 
ott ült a kis lány s olvasott fel han­
gosan mesekönyveiből csodálatos me­
séket, hogy a nagyasszony csodálatos 
fordulatokkal fűzze tovább azok útjait. 
Valahányszor hazajött Tóth Kálmán 
Bajára ősz szüleihez, a kis Esztert és 
Laci öccsét (ma is jó egészségben él) 
díszbe öltöztette „a vizi molnár csa­
ládja" s Tóth Kálmán legszebb költe­
ményeit szavaltatták velük a költő előtt,

'kjN; f: , . . . 'tye.j.jpt&jfeito..... ...__________ _...
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aki boldogan hallgatta s össze-vissza 
csókolta őket. így történt akkor is, ami­
kor Tóth Kálmánt választották meg az 
uj alkotmányos korszak bajai követé­
nek. A költő nemesszivü anyja ekkor 
már nagy beteg volt, de a fia előtt, 
a még mindig szép ós jókedélyü nagy­
asszony ezt lehetőleg titkolni igyekezett. 
Karosszékben kivitette magát a ház 
elé, amikor felvonult oda egész Baja, 
legnagyobb fiának felejthetetlen ünnep- 
lésére. Szólt a zene, három hires ci­
gánybanda húzta „egyesült erővel“, lo­
bogtak a nemzeti zászlók s zengett az 
ajkakon a választás két legnépszerűbb 
kortesdala:

Kinyílott a tulipán, tulipán 
Követ lelt a Tóth Kálmán, Tóth 

[Kálmán.
És hogy a bukott ellenjelölt tisztes­

ségén se essék csorba, nyomban utána 
felhangzott a vigasztaló dal is:

Itt van már a hideg ősz, hideg ősz 
Péterfy lett krumplicsősz, krumpli-

[csősz.
Aztán megindult a szónoklatok lavi­

nája s mikor nagyvégre elcsendesült 
az utca, a főrendezőség érdemes tag­
jai bevonultak Tóth György uram há­
romszobás lakásába. Itt terített aszta­
lok várták őket, a Bácska legtüzeschh 
borai s legmagyarabb szivei. A fekete 
politúros, ódon, sok subládos bútorok, 
a falra akasztott fegyverek egy meg­
hitt, meleg magyar otthon képét vésték 
az ünneplők leikébe . . .

Tóth Kálmán fia Béla gyakran töl­
tötte a nyarat gyermekkorában nagy­
szüleinél. Már akkor feltűnt anyjától 
örökölt különcködő természetével — 
de a szive az aranyból volt, könnyeket 
még csak látni se tudott. Egy alka­
lommal valami csekélységgel megbán­
totta játszótársát: a kis Esztert. Ami­
kor első könnyeit megpillantotta, elő­
ször dermedten állott meg, aztán elro­
hant s csakhamar lihegve egy rnézes- 
kalács-szivvel tért vissza, hogy kién- 
geszteje a kis leányt . . .

A költő szüleinek udvarán öreg kör­
tefa állott. Annak ágai között tanyázott

a legszívesebben nagynéném és ga­
vallérja: Tóth Béla urfi. Hanem ha az­
tán rajta csípte őket Tóth György 
uram, a költő atvja, bizony nem is­
mert tréfát. Fején a jellegzetes bóbitás 
házisapkával, kezében öregségének leg­
kedvesebb fegyverével, a légycsapóval, 
mint valamilyen jókai-regényböl élet­
ekéit jellegzetes magyar típus, olyan 
igazságot osztott legott a körtefa alatt, 
hogy még a harmadik szomszédba is 
elhallatszott a póruljárt szenvedő hős 
szivrenditő gyászéneke . . .

1871-ben atyám Pestre került Tóth 
Kálmán szerető hálás barátsággal 
egyengette útjait az irodalmi életben s 
boldogan elevenítette fel gyakran a ba­
jai szép napok emlékét, amikor csodá­
latos csavarmenetű kosszarvakat, kard­
hegyre tűzött véres tökfejű nemesi cí­
mereket tanult rajzolni a „kis rajz­
mesternél.“

A zeg-zugos Tabánra lassan leszáll 
a hideg télutó alkonya. Nem gyújtunk 
világot. A villanyos lámpa hideg fénye 

I valahogy elvenné a régi idők emlékei­
nek jóleső melegségét. — Hallgatom 
jó öreg nagynéném kedves szavát. Úgy 
cseng a homályban, mintha egy régi 
zenélőóra régi dala csendült volna 
fel . . . Már egészen besötétedett . . . 
Alig látom már galambősz szép szőke 
fejét, csak hangjának szerető melegsé­
ge simogatja a szivemet. Ma is úgy 
cseng, amint egykor a bajai Tóth cu- 
rián hallgatta a költő . . .

Gondolatban oda szállók a kerepes! 
üli temető hideg gránit obeliszkjéhez. 
Alatta porladozik a szerelem ihletett 
ajkú költője. S hirtelen fülembe cseng 
Bartók Lajos szava :

Álmodj szerelemről, rózsáid alatt,
Emléked örök szerető sziveinkben !
Lejtsék körül ifjak, lánykák sírodat,
S nyíló nefelejtsek a hűség keze

hintsen!
S álmodj a hazáról!.. Ó is aluszik, 

i Mély álma nehéz s nem hir kelni belőle 
De fölkel az és sírod is kinyílik,
Ha régi dalod majd megzendül:

Előre ...!

Óriási méretekben bontakozik ki a 
Budapesti Nemzetközi Vásár.

70 000 négyzetméter területen több, mint ezer kiállítóval 
nyílik meg május 9-én a Budapesti Nemzetközi Vásár. — Az 
egész magyar gazdasági élet keresztmetszetét adja a május 
9-én megnyíló Budapesti Nemzetközi Vásár — Minden ré­

szében újnak és szenzációsnak Ígérkezik.
(Budapesti tudósítónk jelentése.) Bu­

dapest tavaszának legizgalmasabb ese­
ménye évek óta a Budapesti Nemzet­
közi Vásár. Ez évben különösen lázas 
munka folyik a vásár előkészítése ér­
dekében. A vásárt május 9 - 18-ig 
tartják meg. Színhelye újból Budadesl 
Városligete az Iparcsarnokkal és kö­
rülötte épülő számtalan pavillonnal. A 
vásár területe tehát a régi, tradíciója

meg pláne 26 éves már. Tartalma el- 
1 lenben merőben uj, minden részében 

érdekes.
A vásár vezetősége eltért a régi sab- 

lóntól. Ezzel nagyot lelt, mert Buda­
pest nagy nemzetközi vására ezentúl 
nem a lipcsei, bécsi, vagy talán a prá­
gai vásár puszta kópiája, hanem ma­
gyar különlegesség. Uj magyar ese­
ményt látunk itt a földből kinőni, mely

többé nemcsak a gazdag s termelésé­
ben ma már hatalmas magyar gyár­
ipar árureklámja, hanem bemutatója a 
kisipar exportra, általános érdeklődésre 
számot tartó cikkeinek, seregszemléje 
a magyar mezőgazdaság minden kivi­
teli árujának és népszerűsítője a bel­
földi idegenforgalom ezer gyöngyének. 
Joggal mondhatjuk tehát, hogy a má­
jus 9 én megnyíló budapesti nemzet­
közi vásár az egész magyar termelés­
nek, munkának, életerő kifejtésének 
büszke és tündöklő bemutatója.

Csodálatos, hogy az ilyen esemény 
hire mily gyorsan terjed. A vásár ve­
zetősége szinte még meg sem kezdte 
propagandáját s mégis ez évben már 
mindenki tudja a vidéken és a külföl­
dön egyaránt, hogy az idén különösen 
éidenies lesz felkeresni a magyar áru­
mintavásárt, mert 26 éves fennállása, 
egy irányzat, egy közismert nemzet­
közi sablón 25 évig tartó szolgálása 
s ápolása után, most újat, különlegest, 
speciálist nyújt a május 9 én megnyíló 
budapesti nemzetközi vásár.

A vásárnak emellett külföldi részt­
vevői is lesznek. Nemzeti pavilion! ál­
lít Törökország, Jugoszlávia és Len­
gyelország. Külön csoportban vesz 
részt Olaszország, Franciaország, Ame­
rika és az ez évi vásár külföldi szen­
zációja, a Dél-Afrikai Unió is.

Hogy mit jelent az ilyen esemény az 
idegenforgalom fellendítése szempont­
jából, könnyű azt elképzelni, ha tud­
juk, hogy tavaly is már 40 000 vidéki 
és 20.000 külföldi kereste fel a nem­
zetközi vásárt. Ez évben még ennél is 
nagyobb érdeklődés várható. Máris tíz­
ezrével kérik a vásár igazolványokat, 
amelyek a magyar 50 százalékos uta­
zási kedvezményeken kívül ezúttal 21 
külföldi állam 56 közlekedési vállala­
tánál is biztosítanak 25—50 százalékig 
terjedő utazási kedvezményt.

Súlyos gazdasági válságban élünk, 
de vannak jelek, amelyek az optimiz­
mus mellett szólnak. Ezeknek fokmé­
rője, ezeknek hírnöke a Budapesti Nem­
zetközi Vásár, melynek eseményeit 
figyelemmel kisérni,előkészületeit regisz­
trálni ma már nem pusztán propaganda, 
hanem az önbizalom fokozásának talán 
leghasznosabb és bizonyára a legjo­
gosabb eszköze.

Tudnivalók a Tóth 
Kálmán ünnepély 

időpontjáról.
A Tóth Kálmán cenlenariális ün­

nepségét előkészítő városi bizottság 
elnézést kér, ha az Uránia-mozi kor­
látozott befogadó képessége miatt 
nem küldhet mindenkinek meghívót, 
vagy ha fcledékenységből, vagy a 
nagy munka hevében mégis valaki 
kimaradt volna.

Figyelmeztetünk mindenkit, aki 
meghívója alapján részt akar venni 
a Baja városa által március 30-án, 
hétfőn rendezendő Tóth Kálmán- 
ünnepélyen, hogy este háromnegyed 
6 órakor pontosan jelenjék meg a 
moziban az elhelyezés végett, mert 
este 6 órakor már csak a rádió 
helyszíni közvetítése miatt is lezár­
ják az Uránia nagytermének összes 
aj fajait és senkit be nem engednek 
az előadás alatt a moziba, hogy 
csoszogással és ajlónyitogatásokkal 
senki ne zavarja az előadást.

— Az ördög párnája. Holnap, va­
sárnap este 8 árat kezdettel a Tóth 
Kálmán centenarlálls ünnepségek soroza­
tában a Kath Legényegylet műkedvelő 
gárdája a Központi Szálloda színház 
termében előadja Tóth Kálmánok az 
ördög párnája című 3 felvonásos énekes 
népszínművét

URANIA
Március 28-án, szombaton

d. u 6 és fél 9 órakor.

Március 29-én, vasárnap
d u. fél 4, 6 és fél 9 kor.

A magyar filmgyártás 
örökbecsű alkotása

A falu 
rossza.

Tóth Ede hires népszínműve 
10 felvonásban.

Főszereplők: Kertész Dezső. 
Kürthy György, Mattyasowszky 
Ilona, Jákó Amália, Denyén 

Mari, Szőke Lajos és 
Andorffy Ida

Kísérő filmje:

Az elveszett 
hajók szigete
Hangos dráma a hajótöröttek 

életéből 8 felvonásban.

Főszerepben : Virginia Valii 
és Noah Berry.

Ezt a műsort mindenkinek 

meg kell nézni!

, j-ldfci“
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Eternit asztallapok

Eternit falburkolások

Eternit tetőfedések baja

Budapestf-út. 

Telefon: 2-90, 1—05.

K.
— ünnepi társas vacsora. Tóth 

Kálmán munkásságát méltató írók és 
az ünnepség többi szereplőinek tisztele 
tere hétfőn este a centenaríális ünnep
ség után társas vacsorát adnak a Nem 
zeti Szállodában. Azok, akik a vacsorán 
részt akarnak venni, ezen szándékukat 
ielentsék be hétfőn d. e. II óráig dr. 
Wagner Nándor városi aljegyzőnél

— A Tóth Kálmán Polgári Ka 
síinó ünnepélye A Polgárt Kaszinó 
holnap, vasárnap d u. 4 órakor tartja 
Tóth Káinuln centenaríális ünnepélyét, 
amelyen az Egyesület tagjain kívül ven­
dégek is részt vehetnek.

— Kanonok! kinevezés. XI Pins 
pápa Gebauer Miklós dr c apát. püs 
pöki irodalgazgatót a távollévő Mosonyl 
Dénes dr. éneklőkanonok helyettesítésére 
utódlási joggal koadjutor kanonokká 
kinevezte A kinevezéssel egy közbecsii 
lésben állé, munkás életil, tudományok 
ban gazdag papi egyéniség nyerte el 
eddigi tevékenységének méltó jutalmát.

— Meghalt Türr Stefánia fia
Párizsi távirat közli, hogy Haja város 
nagy szülöttének, Türr Istvánnak az 
unokája; Türr Stefánia fia: Pisoni 
István 24 éves korában a francia fő 
városban meghalt.

— Lobogózzuk fel három napra 
az összes bajai hazakat Szombaton 
vasárnap és hétfőn három napon át 
tartanak Baja város nagy szülöttének,
1 óth Kálmánnak centenaríális flmiep- 
ségei. Ez alkalomból felhívjuk a város 
közA, ségét, hogy minden háztulajdonos 
már a mai napon este tegye ki házára 
ci nemzeti színű zás/ót s hagyja nz\ 
kílnnt három napon át, vagyis kedden 
reggelig Sőt jó volna, ha a kereskedők 
is feldíszítenék üzleteiket. A város kö­
zönsége önmagát becsüli meg akkor 
amikor nagy fiának, a koszorús költő’ 
nek százesztendős szü etési évforduló­
ján evvel a külsőséggel Is figyelmeztet 
mindenkit arra: hogy a városnak ko­
moly, bensőséges nagy ünnepe van.

Eljegyzés. Berger Anntiska Baja 
és Fillér László Ócsény jegyesek.
- A Liszt Ferenc Kör legköze 

lebbi hangversenye után tánc is 
lesz Husvét másodnapján, hétfőn ren­
dezi a Bajai Liszt Ferenc-Kör ;t Nem­
zeti Szálloda nagytermében Hegyi Erná­
iméi zongoraművésznek, a Zeneművé­
szeti Főiskola zongoratanárának hang­
versenyét, ami után tánc lesz A Liszt 
f erenc Kör vezetősége általában meg 
akarja honosítania láncot is koncertjei 
után, hogy a Kör tagjai a kellemest a 
szórakoztatóval, a hasznost a inulalla- 
tóval is egyesítsék.
- öngyilkos mélykúti gazda.

Szombaton este felakasztotta magát 
Rasztik Bálint 51 éves mélykúti gazda 
Életében valásos, juzanélelii embernek 
ismerték a jó viszonyok között élő gaz­
dát Szombaton is szorgalmasan dol­
gozgatott, midőn pár percre eltűnvén 
keresésére indultak, a felesége a kam­
rában akadt rá, ahol is a gerendára 
akasztotta fel magát. Hiába való volt 
minden élesztgefési kísérlet, Rasztik 
Bájint meghalt, öngyilkosságát semmi- 
veljsem tudják magyarázni.

— Ha fáj a feje és s/édül, ha
teltséget, bélizgalmat, gyomorégést, mell 
szorulást érez, a természetes 
„Ferenc József" keserűvlz használata 
által rendes gyomor- és bélműködést 
érnek el. A modern nőgyógyitás főkép­
viselői a Ferenc József vizet igen 
sok esel ben kipróbálták és kivétel nél­
kül gyorsan, megbízhatóan és fájda-
Femrencé,|ói ! a 1 á 1 ‘ á k A i ~ Sportmérkőzések. Holnap va-
Ferenc József keseruviz gyógyszer- , sárnap á. n a fiacska Rátaszéken ját-

ban éS ftlSZeríizle" I «*• Mm Krebsz Mihály. A Bajai la

denkt szmára lehetővé teszt, hogy vé 
gigélvezhesse a város ünnepélyének nívós 
programmját. Az ünnepély műsorát ugya 
nis a rádió közvetíti s Takács Vilmos 
erre az alkalomra rádiót szereltet be a 
kávéházba két hangszóróval úgy, hogy 
mindenki az ünnepély lepergését az 
utolsó szóig végigélvezheti a Nemzeti 
Kávéházban.

lekben kapható.
— Csak májusban távo ik Bajá­

ról Pakuts Béla máv, állomásfönök
Emlékezetes a Független Magyarság tu­
dósításaiból, hogy Pakuts Bélát nevez­
ték ki a pécsi máv. főpályaudvarhoz 
állomás főnőkké. Pakuts Béla csak má­
it« elején utazik át Pécsre s foglalja el 
111 állását A családja azonban tanév 
végéig Baján marad, hogy itt fejezzék 
be ez évi iskolai tanulmányaikat.

Húsvéti parfümök, illatszerek, 
kölni vizek, öntözők, ajándékok 
nagy választékban, legjobb minő­
ségben a legolcsóbb áron kaphatók 
a Városi Drogériában, Baja, Vörös­
marty u, 1. sz. Telefon 350.

— Kiállítás Baján. A magyar dol­
gozó nők sajtóorganuma a Budapesten 
megjelenő Dolgozó Asszonyok Lapja, 
a magyar művészet szociális szempont

Mihály. A Bajai
nil viszont Simontornyára rándul át 
bajnoki mérkőzésre. Biró Rosen féld Imre 
lesz

lyezéséről kiállított letéti elismervényt 
a kiküldöttnek átadni és az árverési 
feltételeket aláírni (1881 : LX te. 147 
150, 170. §§; 1908: LX le. 21 §)

Az, aki az ingatlanért a kikiáltási 
árnál magasabb Ígéretet tett, ha többet 
ígérni senki sem akar, köteles nyom­
ban a kikiáltási ár százaléka szerint 
megállapított bánatpénzt az általa Ígért 
ár ugyanannyi százalékáig kiegészíteni. 
(1908: XLI. 25. §.)

Baja, 1931. évi január hó 10-én.
Pogonyi s. k. kir. jbiró.
A kiadmány hiteléül:
Lajtos János kiadó.

Laptulajdonos :
Corvin-nyomda.

j jait szem előtt tartva, — a bajai Tóth 
Kálmán-ünnepségek idegenforgalmát is 
remélve, - f. hó 28-án képző- és ipar­
művészeli kiállítást nyit meg Czékus 
Erzsébet kiváló szegedi iparművésznő 
rendezésében A lehetséges rendező- 
művésznő a kiállításon ötletes rajzu és 
stílusos bőrmunkáival szerepel, Gorka 
Géza, a kitűnő nógrádverőcei iparmű­
vész gazdag fantáziájú, modern alko­
tónkkal reprezentálja a magyar kerá­
miát, Dinnyés Ferenc a szegediek ihle­
tett festőművésze székelyföldi hangula­
tait álmodja vásznaira, Undy Mariska 
magyar létektől áthatolt gyönyörű mű­
vészt teljesítményei és Simon Klárika ' 
invenciózus ujirányu textil-munkái mél­
tán egészítik ki a nagy figyelemmel 
összeállított hajai tárlatot, amely a ren­
dező művésznő gondosságát és deko­
ráló fantáziáját is dicséri. A kiállítás 
helye: a Nemzeti Kaszinó könyvtár- 
terme. ideje : 1931 március hó 29-től 
április hó 2 lg.

Hegyi Emánuel zongoramű­
vész hangversenye Debrecenben.
A budapesti zeneakadémia kiváló zon­
goraművésze Debrecenben fényesen si­
került hangversenyt adott a debreceni 
tudományegyetem szegénysorsu hall­
gatói támogatásán. A nagy ünneplő 
közönség színe előtt az egyetem rek­
tora köszöntötte a művészt, aki példát 
adott a művészvilág tagjai sorából a 
diáknyomor enyhítésére, Mind a kö­
zönség, mizd az egyetemi ifjúság lel- 
ke_stn ünnepelte Hegyi Ernáiméit, aki 
művészete legjavát nyújtotta.

- A város ünnepélyét a Nemzeti 
Kávéházban meg lehet hallgatni a 
rádión. Baja város nagy szabású ün­
nepélye hétfőn délután hat órakor lesz 
az Uránia moziban Tóth Kálmán cen­
tenáriuma alkalmából. Miután a moziba 
nem mehet el mindenki, mert korláto­
son a beférő képessége, azért ntm hall­
gathatja végig mindenki a moziban az 
előadást Takács Vilmos, a Nemzeti 
Szálloda tulajdonosa azonban mégis min-

Magyar munka. Magyar tnyag. |

Pengő 19,80-ért 
vásárolhat

cégünknél hosszú Loden szövetből készült

HUBERTUS KABÁTOT
a készpénz előzetes beküldése, vagy

utánvét mellett.
Weiss Gyula rt 

áruhaza
BUDAPESTEN, Kossu'h Lajos-utca IS. 
Tel. Aut. 895 4l Aiapi/.isí év )869.

Tavaszi játékok

UTRY-nál
l játékveder p
l játekkanna .
I homok játék 
l gyermek talicska 
l homok kocsi 
1 szekt r
1 k 'fz et ásó, kapa, gereblye 
1 kézi ásó

Üzlet 
ath elyezés.

A bajai kir. járásbíróság, mint telek- 
könyvi hatóság.

19092/1930. tkv. szánt.

Árverési hirdetmény­
kivonat.

Klauber Sándor kereskedő 
háztartási és gazdasági cik­
kek üzletét a Vörösmarty 
Mihaly-u/cáha (Salamon Sán­
dor-/éle házba) Fenyvesi Áru­
házzal szemben helyezte át.

Első Bajai Tőmörfabutorgyár Fóliák 
József végrehajtatnak özv. Jerkovics 

; Eülöpné sz. Zatykó Anna végrehajtást 
szenvedő ellen indított végrehajtási 

j ügyében a telekkönyvi hatóság végre- 
í hajtást árverési 346 P 60 f. tőkeköve­

telés és járulékai behajtása végett a 
bajai kir járásbíróság területén levő, 
Bácsbokod községben fekvő s a bács- 
bokodi 1119 betétben A. I. 4 - 6sorsz. 
1428, 1929, 1430 hrszántu 626 □ öl 
kert, 129 Q-öl kert, 141 Qöl ház és 
udvar 6/,4 rész illetőség 500 pengő ki­
kiáltási árban özv. Udvari Györgyné 
sz, Végi Magdolna élethossziglan ha­
szonélvezeti joga épségben tartásával, 
bácsbokodi 2230 sz. betétben A. Ili 
1—2. sorszám 3205, 3206. Iirszámu 1 
hold 84 szántó és 215 Q-öl rét 1000 
P kikiáltási árban, u. a. betétben A-j-1 
sorszám 3340. hrszám 1 hold 1449 
□-öl szántó 2100 P kikiáltási árban 
bácsbokodi 3578. sz. betétben A ]’
I 2 sorszám 123, 124. hrszám 367 
□-M szántó és 147 D-öl ház és ud- 
vai fél rész illetőségre 1200 P kikiáltási 
árban elrendelte. |

Az árverést 1931. évi április hó 15 
napján délután 4 órakor Bácsbokod 
községházánál fogják megtartani.

Az árverés alá kerülő ingatlanok a 
kikiáltási ár a háznál és kertnél feléuél, 
a többinél kétharmadánál alacsonyabb 
áron nem adhatók el.

Az árverelni szándékozók kötelesek 
bánatpénzül a kikiáltási ár 10 százalé­
kát készpénzben, vagy az 1881: LX 
te. 42 §-ában meghatározott árfolyam­
mal számított óvadékképes értékpapi­
rosban a kiküldöttnél letenni, hogy

_________  bánatpénznek előleges bírói letétbe he-
i CorvtfMTromda gyorjsijtóján Baján. '

Hirdetmény.
A Czirfti'Z Ferenc-utca 53. sz. 

alatti LAKÓHÁZ teljes egészeben 
nyilvános árverésen bérbe KIADÓ 
s azonnal beköltözhető. Az árve­
rést dr. Flórián Géza ügyvéd iro­
dájában 1931. évi április 15-én 
d. u 3 órakor tartják meg. Fel­
tételek ugyanott tudhatók meg.

Gyulai Gaál Ferenc
' __________zárgondnok

j Ingatlan árveres.
A bajai telekkönyvi Hatóságnál (Má- 

; tyás király-tér 4 sz. 20 ajtó) 1931. 
április 9 én délután 3 órakor, az Ivencz 
János-féle

1. Petőfi Sándor-utca 26. szám 
airub lakóház 20.200 P kikiáltási
á,. ,i

: Ü636 Q-ül területű szőiő 
és szántó, emeletes villával és 
gazdasági épületekkel 11 800 P 
kikiáltási árban eladat k.

Bánatpénz a kikiáltási ár 10 
százaléka

Dr. Szirmai Vidor
ügyvéd, mint Lehrer Alfréd, Nagy 

József és Sarki Molnár Lajos 
____________ megbízottja.

Üzleti berendezések
teljesen uj állapotban és egy

Íróasztal
e^a(ták' Cim a kiadóhivatalban.

f


